

白宫限制抗疫官员国会议作证

美国民主党批评特朗普政府“压制真相”

美国白宫近期向国会多个委员会发送备忘录，称除非获白宫办公厅主任马克·梅多斯“明确批准”，白宫新冠疫情应对工作组成员不得赴国会作证。民主党批评白宫“限制令”，认定这一做法“压制真相”。

【阻挠加严控】

美联社4日获得的这份备忘录写道，白宫新冠疫情应对工作组成员不得“擅自行动”，政府抗疫关键部门成员赴国会出席疫情相关听证的次数应该受到限制，理由是“当前危机对(政府)机构工作人员和资源的需求非比寻常”。

备忘录写道，疫情当前，“有理由认为政府机构将不得不拒绝出席听证，专注抗击疫情”。

一名不愿公开姓名的政府高级官员说，白宫疫情应对工作组成员疫情暴发以来一直不停工作，需要集中精力处理手头任务，“而不是为一周举行数场、(每场)

持续4小时的听证做准备”。

出台备忘录以前，白宫拒绝让政府首席传染病专家安东尼·福奇出席众议院听证，声称在全力应对疫情之际，“让参与应对的个人出席国会听证将起反作用”。民主党籍联邦众议员唐·拜尔当时就白宫这一做法表达愤怒，直言阻挠福奇作证是唐纳德·特朗普政府疫情应对不力的“实锤”。

【民主党“炮轰”】

民主党人认定，限制抗疫官员国会作证妨碍议员们收集特朗普政府疫情应对的详细信息，是在“压制真相”。

“特朗普总统应该知道，压制科学和真相只会拖长这场健康和经济

危机，”参议院民主党领袖查克·舒默在一份声明中说，“总统不接受并试图掩盖真相，是我们在抗击疫情方面落后其他许多国家的主要原因之一。”

众议院议长南希·佩洛西说，白宫办公厅主任梅多斯明白议员们坚持寻求真相，而白宫“或许害怕真相”。

佩洛西和舒默近期呼吁国会调查特朗普政府疫情应对情况。民主党人批评特朗普政府没有制定综合、有效的计划，没有有效推行病毒检测并追踪感染者的密切接触者。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示，截至4日，美国新冠确诊病例超过117万例，死亡病例超过6.8万例。新华社记者闫洁

五角大楼： 美军逾7400人感染新冠病毒

新华社华盛顿电 美国五角大楼4日发布的数据显示，截至目前，美国国防部总共报告了7434例新冠病毒感染病例，其中海军感染情况最为严重。

据美国《军事时报》网站4日报道，美军第二大军种海军中，逾2000名官兵新冠病毒检测呈阳性，其中半数以上来自“西奥多·罗斯福”号航空母舰和“基德”号

驱逐舰。此外，美国陆军报告病例为1032例，海军陆战队报告428例，空军报告388例，国民警卫队报告884例。美军感染率为每百万人中2339人，低于每百万人中3432人的美国全国感染率。在过去一周里，美军感染数字已趋于稳定。

美国国防部长埃斯珀4日在智库布鲁金斯学会的网络研讨会上说，美军新冠病毒感染者的住院率

和死亡率都很低，分别为2%和0.0004%。他表示，在疫苗问世前，美军“将不得不在一段较长时间里适应(疫情)新常态”。

据《军事时报》报道，美军将继续扩大在现役官兵中的病毒检测规模，最终目标是能够每天测试6万名官兵。预计随着检测规模持续扩大，美军新冠病毒感染病例数量将继续上升。徐剑梅 邓仙来

美二季度计划发债近3万亿美元

新华社华盛顿电 美国财政部4日说，今年第二季度计划发债近3万亿美元，规模高于此前预期，创单季最高纪录。

财政部当天发表声明说，计划在4月至6月这一季度，发行2.999万亿美元私人持有的可流通净债务。二季度发债规模大幅增加主要受新冠疫情影影响。美国

国会出台多项法案加大对个人和企业的援助，导致财政开支猛增，而延长纳税申报期限则导致政府财政收入出现变化。

财政部还预计，第三季度发债规模将达6770亿美元。这意味着，今年4至9月，财政部借款总额将达到创纪录的约3.7万亿美元。财政部一季度借款总额为4770亿美元。

快速蔓延的新冠疫情导致美国经济大面积“停摆”，美国国会颁布多项财政刺激法案为经济纾困。由于疫情对美国经济重创仍在持续，美国政府和国会考虑继续增加支出。美国国会预算办公室预计，2020财年(2019年10月1日至2020年9月30日)联邦预算赤字将达创纪录的3.7万亿美元。许缘 高攀

实验室人员对病毒样本进行研究



5月4日，西班牙巴塞罗那大学IDIBAPS生物实验室的工作人员对新冠病毒样本进行操作。巴塞罗那大学IDIBAPS生物实验室与巴塞罗那当地医院合作，从医院收治的新冠病人身上提取病毒样本进行研究。 弗朗西斯科·阿维亚

今年最后一次“超级月亮” 将于7日现身天宇

据新华社天津电 天文专家介绍，继2月9日、3月10日和4月8日之后，今年的第四次也是最后一次“超级月亮”将于本月7日(农历四月十五)现身天宇。如果天气晴好，我国各地公众可于当晚欣赏到“一轮‘圆月’碧空照”的美景。

当月亮和太阳处于地球两侧，并且月亮和太阳的黄经相差180度时，从地球上看，此时的月亮最圆，称之为“满月”，亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七，但月面看起来依然比较大，仍可算是一次超大满月。”周润健



5月4日，在俄罗斯首都莫斯科，米-24直升机编队参加胜利日空中阅兵彩排。俄罗斯4日在莫斯科举行胜利日空中阅兵彩排，为即将到来的胜利日空中阅兵做准备。 新华社

俄载人航天总设计师 患新冠肺炎病逝

新华社莫斯科电 据俄罗斯媒体5日报道，俄载人航天系统总设计师、能源火箭太空公司第一副总经理米克林因患新冠肺炎，救治无效病逝。

俄罗斯科学院院长谢尔盖耶夫说，米克林一生致力于载人航天事业，他的去世，让俄罗斯失去了基础科学与航天实践联系的关键人物。

俄罗斯国家航天公司总裁罗戈

级月亮”指的就是月亮在满月的时候，刚好位于近地点附近。由于靠近地球，所以看上去，此时的月亮比平时更大。“超级月亮”每年都会发生，有时还不止一次。

天津市天文学会理事史志成介绍说，发生在7日的“超级月亮”是今年的第四次也是最后一次。当日18时45分发生满月，“虽然‘望’的时刻与月球过近地点的时间，即5月6日11时3分，相差了1天多，但月面看起来依然比较大，仍可算是一次超大满月。”周润健

俄罗斯举行空中阅兵彩排

津说，米克林于4月中旬确诊感染新冠肺炎，之后他采取了隔离措施并接受了必要的治疗。虽然医生全力抢救，但没能挽救他的生命。

据俄罗斯防疫指挥部5月5日消息，过去24小时俄新增新冠确诊病例10102例，累计确诊155370例。全俄累计死亡1451例，累计治愈19865例。

鲁金博

世卫组织： 新冠病毒来源调查 需“以科学为中心”

新华社日内瓦电 世界卫生组织专家4日表示，对新冠病毒来源开展调查对防止疫情再次发生有重要意义，相关调查需要“以科学为中心”，而非出于政治目的。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗在当天的例行记者会上说，要了解新冠病毒，重要的是要了解病毒的动物来源。从目前已获取的大量病毒基因序列来看，新冠病毒源自自然界，而且最初来自蝙蝠。现在我们还需要了解病毒的中间宿主，即被蝙蝠携带的病毒感染并传染给人类的动物。从公共卫生角度来说，了解中间宿主非常重要，这样才能防止疫情再次发生。

世卫组织卫生紧急项目执行主

任迈克尔·瑞安在记者会上也表示，尽管遏制新冠疫情是当下最紧迫的任务，对新冠病毒来源的相关调查同样重要。世卫组织愿意接收所有可能指向病毒来源的信息，并基于所得信息做出分析和判断。但对病毒来源的调查需要“以科学为中心”，让科学家主导。

此前有美国官员称新冠病毒来源于实验室。瑞安表示，世卫组织没有收到美国政府提供的任何有关新冠病毒起源的数据或证据。

瑞安对中国科学家在新冠疫情中体现出的国际交流与合作精神表示赞赏。他表示希望这种以科学为本的精神得以延续，因为只有基于科学的调查，才有助于查明新冠病毒的来源和动物宿主，造福全人类。刘曲